

 Read Message

[Previous](#) | [Next](#) | [Back to: Inbox](#)

From: [REDACTED] > 

Date: 2002/06/23 Sun PM 04:17:56 CST

To: jsscs@jsscs.gov.hk

Subject: 公務員薪酬政策和制度提交意見

[Reply](#) | [Reply All](#) | [Forward](#) | [Delete](#) | Move To: ▾

公務及司法大員薪俸及服務條件諮詢委員會聯合秘書處

敬?者：

本人就第一階段的諮詢提出一些個人意見，現在香港的經濟正處於低潮，而檢討現職公務員的薪酬不但影?十八萬公務員，更影?其家人及其周圍，故此在檢討過程一定要大家協商，否則只會令整個社會更加不安，經濟更加消滌。

本人將意見放在附件上，望能考慮。

香港市民
[REDACTED]

Do you Yahoo!?

至Hit手機鈴聲 全城火熱下載

Download the HOTTEST ringtones from Yahoo!

<http://ringtone.yahoo.com.hk>

Download Attachment: 薪酬檢討意見書.doc

[Reply](#) | [Reply All](#) | [Forward](#) | [Delete](#) | Move To: ▾

[Search Messages](#)

[Previous](#) | [Next](#) | [Back to: Inbox](#)

[Help](#)

本人對公務員薪酬和制度檢討專責小組第一階段研究，諮詢公眾提出一些意見：

問題1.公務員薪酬政策和制度應否徹底改變，變為更「薪資效掛」、淨工資概念（即以現金取代房屋、醫療等各項津貼），並使薪酬調整機制更具彈性？

回應：在有良心的私人公司的各項津貼其實是公司對員工的一種關心和照顧，不是金錢可以完全代替。站在公務員的立場，不同意公務員薪酬政策和制度有「徹底」改變的必要。現行的制度，為維持一支廉潔、穩定及高效率的公務員隊伍提供了穩固的基礎。近年經濟情況日漸惡化，政府出現財政赤字，私人機構薪酬水平不斷向下調整，都是事實。但近年通過資源增值，公務員工作量及額外職務不斷增加亦同樣真確。公務員的服務經已變得更加物有所值。

在未有必須的制度改革配合下，為了在現時惡劣的經濟環境下回應公眾及商界的壓力，而貿然對現時行之有效的公務員薪酬政策和制度作徹底改變，影響全體公務員及資助機構僱員的士氣及穩定性，非常值得商確。

問題2.對高級公務員採用的薪酬政策，應否與中級和初級公務員不同，即前者要承受薪酬調整的較大風險，亦有機會獲取較大的獎賞？

回應：首長級人員，肩負了管理部門及制訂政策的重任，為了吸引和挽留優秀人才，加強問責，通過與中級和初級公務員不同的政策令薪酬更具競爭力及靈活性，尚算合理。

問題3.處理紀律部隊薪酬的政策，應否與其他公務員不同？

回應：現有的「紀律部隊薪級表」經已反映釐定各紀律部隊薪酬時的特別考慮。將紀律部隊薪酬的政策與其他非紀律部隊分開處理，刻意凸顯兩者的區別，只會導致公務員內部分化。引入「高官問責制」後，紀律部隊的資源將會由負責保安的高官全權分配。假若紀律部隊有獨立的處理薪酬制度，調撥資源的多寡及優先次序，便只能在紀律部隊之間作比較。無可否認的是，架構龐大的前線紀律部隊有爭取較多資源的優勢，久而久之，在紀律部隊內便會出現「核心紀律部隊」及「非核心紀律部隊」的分別，甚至前線與非前線人員間亦會出現分化，這點對紀律部隊的服務質素及部門之間的合作肯定無好處。

問題4.我們應否繼續遵守與私人機構薪酬大致相若的原則，並繼續定期檢討薪酬

水平、薪酬結構和薪酬趨勢，確保公務員薪酬仍然具競爭力？

回應：在實施新聘任制度及公積金制後，新入職公務員會否願意長期留在政府服務頗成疑問。但公眾卻普遍要求公務員提供持續、穩定及良好的服務，因此，將公務員的薪酬訂於略高於私人機構的水平，有助於從人力市場中吸引優秀人才加入政府，長期為市民服務，減低利用權力進行貪污行為的誘因。政府無法可以像私人機構般因應經濟環境而對薪酬水平迅速作出調整，因此，繼續定期檢討薪酬水平、薪酬結構和薪酬趨勢，掌握人力市場的變化，仍有必要。

問題5.政府的負擔能力應成為調整薪酬時的首要考慮因素？

回應：政府在某年度是否有能力向上調整公務員的薪酬，不一定與政府的財政能力有直接關係，可能是政府在該年度特別在某些方案投放了大量額外資源。政府的負擔能力可以是調整薪酬時的考慮因素之一，但亦必須顧及員工士氣、公眾對公務員服務質素的要求等因素。

問題6.香港公務員應否以彈性薪酬取代固定薪級？如果應該，則只適用於高級公務員還是適用於所有公務員，包括文職職系及紀律部隊？

回應：不同的方式有不同的特點，如果公務員仍是由上級按其表現主權地決定是否獲得薪酬調整，除非經已具備一套公平、公正、具公信力的公務員表現評核制度，否則採用彈性薪幅抑或固定薪級制，分別並不大。

問題7.公務員和市民是否仍然認為現行的薪酬調整制度是公平的？是否有其他可以達到這個目標而效果相同或更佳的制度？

回應：目前的公務員薪酬調整制度能夠沿用多年，自然有其可取之處，而政府亦扮演了良好僱主的角色。在過去整體經濟情況良好時，未見有公眾對之質疑。雖云公務員亦要與時並進，與市民共渡時艱，但在目前的經濟環境下進行檢討薪酬調整制度，站在公務員的立場，難免覺得政府只是為了回應商界及公眾壓力。

問題8.把薪效掛 的元素引入公務員薪酬制度內，是否有好處？

回應：在一套公平、公正、具公信力的公務員表現評核制度引入之，把薪效掛的元素引入公務員薪酬制度內，恐怕只會助長奉承求「擦鞋」文化，對員工並無好處。

問題 9.應否實施團隊獎賞制度？如果應該，則對哪些級別(高級、中級、低級或各級)實施？準則又如何？

回應：團隊獎賞制度作為激勵員工的一種手法，無可厚非。但公務員的工作成果許多時候難以量化及進行比較，假如缺乏公平公正的計劃細節及監察評選準則，執行時難免出現偏差，破壞了員工的合作關係，影響服務質素。尤其要注意「標簽效應」對員工士氣及積極性的影響。團隊的管理人員對制度亦必須有正確的認識及理念，以免將團隊引向惡性競爭。實施團隊獎賞制度，弊多於利。

問題 10.應否實施個人獎賞制度？如果應該，則對哪些級別(高級、中級、低級或各級)實施？準則又如何？

回應：在一套公平，公正、具公信力的公務員表現評核制度引入之前，把實施個人獎賞的制度引入公務員內，恐怕只會助長奉承及「擦鞋」文化，在員工間造成分化及磨擦，影響服務質素。

問題 11.像香港這樣的城市，應否考慮把管理公務員薪酬的工作下放？

回應：把管理公務員薪酬的工作下放至部門層面，可能引致同樣的工作要求在不同的部門有不同的薪酬水平，部門之間將來互相調配人手時可能會出現困難。現時香港公務員，特別是一般/共通職系，調職情況相當普遍。而將來假如實施薪酬水平與財政能力掛 時，意味員方亦要為部門管理失當負責上責任，並不公平。亦會令公務員薪酬制度變得極為複雜及繁瑣。要下放管理公務員薪酬的工作，必須保證部門管理層在掌握人力市場變化及員工評核制度方面有足夠的認知及訓練。

問題 12.為方便推行以部門為本位的管理工作，應否把部份或全部一般/共通職系人員轉為部門人員？

回應：把部份或全部一般/共通職系人員轉為部門人員應可有利部門的管理工作，但他們原可藉調職而獲得的事業發展機會，可能因而削弱，以致影 士氣。假如管理公務員薪酬的工作下放至部門層面，可能出現同工不同酬。

問題 13.如果把薪酬管理的工作下放，過渡期間或會相當長。在這段期間，如何維持服務水準和員工士氣？

回應：管方的能力及識見必須足以掌握人力市場的變化，妥善合理地調撥資源，

設法建立公平的獎勵機制，否則，薪酬管理工作下放的構思要見成效及獲得員工接受只屬奢望。必須與員方保持緊密及坦誠的溝通，建立互信，盡力減低員工的誤會及不安。絕不能急於求成，為求盡快降低開支，推行損害員工利益的薪酬政策。

問題14.在精簡工作方面，是否有機會把現有職系合併為多個較大的職業類別？
會否有空間進一步精簡組織架構，包括擴闊管理職權和減少職級的層次？

回應：精簡職系組織架構和減少職系級的層次，肯定會削弱晉升機會。擴闊管理職權，必須先保證員工有足夠的訓練及個人才幹與質素，不能只為了達到節流目的而影響組織運作及令服務質素下降。特別是專業職系，職權受專業資格及守則的限制，並非隨便可以擴闊。

問題15.應否推行正式的職位評值制度？如果應該，則由中央還是部門負責推行？

回應：政府的許多工種，特別是紀律部隊，不可能從私人機構覓得相同職位仍作比較；即使有，由於公務員的工作成果及表現無法像私人機構雇員一樣，以替機會賺取利潤的能力為評核準則，政府服務亦不以牟利為目的，如何「評值」？拿甚麼作標準？